

引侨聚侨擦亮“侨”字招牌： 汕头营商环境不断优化提升，吸引众多华侨华人前来投资创业

侨乡是汕头的金字招牌。汕头经济特区建立40年来，来汕头投资办厂、造桥修路、建校兴学等的华侨络绎不绝，为经济特区40年社会建设和经济发展作出了无可替代的贡献。40年来，汕头累计引进外商投资企业5000多家，实际利用外资93.8亿美元，近九成成为侨资。同时，依托侨乡优势，已与180多个国家和地区建立经贸往来关系。即将在汕头市举行的创业中华·“十四五”中国发展与华侨华人投资创业峰会也将成为汕头市引侨聚侨、擦亮“侨”字招牌的又一重要载体。

华侨侨眷投资兴业反哺家乡

心系家国故土的潮侨群体在历经风雨飘摇后乡音无改、反哺家乡，成为投资和支持特区建设的重要力量。汕头市奥斯博环保材料制造有限公司副董事长郑志光，同时是汕头市侨商投资企业协会副会长、美国潮商总会名誉主席。2001年移民加拿大的他通过引进国外先进技术，同年在上海设立了公司，主要经营和生产水处理设备。2005年，怀着一颗桑梓之心的郑志光回到家乡，投资约2亿元在汕头保税区兴建了津贝特(汕头)环保制作有限公司，研发生产净水设备的配套产品。多年来，郑志光不断加大投资，于2012年投资约2亿元建立了汕头市奥斯博环保材料制造有限公司。公司属于高新技术企业，主要研发、生产制造反渗透膜及膜元件等全系列产产品，投产以来，年产值超2亿元，产品在细分领域上处于国际领导位置。郑志光告诉记者，下来将继续投资约5亿元，对奥斯博厂房进行改造扩建以扩大生产。

“汕头是我的家乡，回乡投资的一个原因是支持家乡的经济建设，另一方面，也是看到这里良好的投资环境和发展潜力，比如完善的交通网络和优质的政务服务。”郑志光由衷表示。近年来，汕头市委、市政府高度重视营商环境综合改革工作，出台了优化营商环境的19项新举措，政府部门服务力度明显增强。作为侨资企业，奥斯博环保材料制造有限公司深有感



华侨经济文化合作试验区

触。“公司在扩建厂房、申报上市的过程中，得到了政府部门，特别是保税区领导的大力支持。我们作为企业，发展的法治化营商环境有保障，增资扩产的市场前景也十分看好。”郑志光表示，坚信通过深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，汕头的营商环境必将进一步优化提升，推动侨资企业在未来的“十四五”规划中做强做大作出新的贡献。

汕头经济特区建立之初，潮籍华侨企业家回乡办厂兴业蔚然成风，汕头特区归国华侨联合会名誉主席、英姿集团(中国)有限公司董事长林江便是其中之一。上世纪80年代，林江随香港的亲人朋友来到汕头从事来料加工生产，于1986年创办了一家服装生产厂，成为当时首批入驻汕头经济特区的4家企业之一。40年历程中，林江在汕头不同的发展时期都持续增资支持家乡发展，近年还投资建设了潮汕文化创意产业园。截至目前，林江在汕头投资已近3亿元。“作为一名侨属，爱国爱乡爱亲人是我们的宗旨。我对家乡有深厚

的感情，我的下一代同样也在汕头办实业，这是一种特殊的情感、情怀，我们都在用实际行动反哺家乡。”林江表示。

“建设潮汕文化创意产业园为中港及海外青年提供了上代创业、当代立业的科学技术工作平台，这是海外华侨联手在汕头‘立业中华’、报效家乡的表现之一。”林江向记者介绍，近年来，园区先后引进淘宝官方直播基地、电商行业赋能、网红培训、网红输送等文创科创直播，未来将进一步推动更多创作与设计项目落户粤东，并与海外华侨携手在汕头作进一步投资计划。

从龙湖村的一片沙丘带起步，40年间，汕头特区由昔日的边陲小城，正健步迈向现代化滨海城市。近年来，汕头全力建设市政道路，配套各区域产业园，政府各职能部门办事效率也明显提升，这为优化对外营商环境创造了有利条件。林江表示，汕头的喜人变化为华侨在汕头投资发展事业信心提供了关键支撑，汕头未来必定大有希望。

打造华人华侨创新创业“归谷”

侨资侨力对汕头的的影响无处不在。2014年，国务院批复同意汕头经济特区设立华侨经济文化合作试验区。作为目前全国唯一一个以“侨”和“文化”为特色的国家级发展平台，汕头华侨试验区自成立之时起，就担负起聚侨心侨力、探开放新路的使命。经过6年时间建设，面积28.82平方公里的直管区内存量登记注册企业691家，总注册资本达457.44亿元人民币。

推动经济和产业发展，人才引进、驱动创新是关键。在此背景之下，汕头华侨试验区人才大厦应运而生。如何打造出独一无二的华人华侨创新创业的“归谷”，答案在人才大厦可窥一斑。“人才大厦旨在吸引港澳台、海外华侨和海内外高层次人才创新创业和创业项目在华侨试验区落地实施，打造试验区人才聚集平台。”该项目相关负责人告诉记者，入驻试验区的国家级孵化器“启迪之星”，便是试验区吸引高端双创人才的重要平台之一。

去年入驻启迪之星的烁耀健康是一家专注于在中国市场推广芳香治疗和精油的健康科技公司，创始人郑振明和吴辉虹是中国香港籍公民，两人都是潮三代。“我对汕头是有一定的感情，来到家乡后发现汕头的发展比我想象中还要快，所以就决定过来走走多几次，再深入一点研究。”郑振明告诉记者，虽然自己是潮汕人后代，刚到汕头的时候却是人生地不熟，好在通过网络找到华侨试验区一个办事处后，得到了实实在在的帮助，“办事处工作人员给我们介绍了启迪之星，帮我办理了一些创业过程的问题和人才补贴、创业者补贴，更重要的是，还帮忙找到这个行业对接的资源，让我走出创业第一步，加速企业发展。”

像郑振明这样的创业者，在启迪之星比比皆是。自2019年6月28日注册落地华侨试验区以来，启迪之星共孵化入驻了21家初创企业，包括互联网型企业9家、人工智能企业5家、文创教育企业4家、环保行业企业1家、供应链企业2家。其中有7家企业具有海外海归背景，有2家是国家高新技术企业。在服务海外人才创业的工作中，启迪之星共服务了10位海外回国者落户华侨试验区人才大厦创业，其中硕士有4位，学士5位。

此外，汕头还在不断探索引侨聚侨的新途径，积极发挥潮商大会、粤东侨博会、侨梦苑、新侨创新创业基地的联动作用，在贸易、投资、金融、通关、公共服务、侨务管理等领域多项并举，借助2020年4月刚刚批复设立的综合保税区政策优势，最大限度地凝聚潮籍侨胞之力，创新侨乡开放发展路径，进一步发挥侨力、挖掘侨智，引导海内外侨胞参与汕头建设，为汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上发挥重要推动作用。(来源：汕头融媒集团)



入驻华侨试验区的国家级孵化器“启迪之星”是吸引高端双创人才的重要平台之一



奥斯博环保材料制造有限公司产品在细分领域上处于国际领导位置

全美首届留学生版“奇葩说”线上大赛 展现真实人生态度



《洛杉矶邮报》董事任向东(左)

【AACYP 纽约/洛杉矶讯】由留美学生组成的跨校园团体“We圈”发起，新生代留学生舞团“温哥华宝藏少女”联合主办的全美首届留学生版“奇葩说”-《能说会道的留学生》，从十月开始，历时近两个月，在近日以“线上加线下”方式进行的总决赛中，名为“跟你作对”的辩论队从22名参赛选手中脱颖而出，获得总冠军。

参加总决赛的团队由半决赛获胜的4个人

分别抽签匹配组队，总决赛当天，汇集了五十多所各地高等学府的留学生观众，入选总决赛的两支队伍“跟你作对”&“哈佛落榜”在最后的“角斗场”上，经过长达半个小时的唇枪舌战后，由留学生于泊宁和Lydia组成的“跟你作对”队，在决赛辩论中逻辑思维缜密，能言善辩，配合默契的表现，获得了最后的总冠军。

活动初赛先在线上平台做选手个人脱口秀

比拼，通过筛选积累了大量优秀选手资源；再到十月中旬的导师秀直播，更是吸引了大量热心观众前来围观。“奇葩说”明星辩手与国际辩论冠军Lucas，在线上张开了隔空游戏、激情互“怼”。这次活动设置的辩论主题都是贴近留学生群体关注的热点问题，包括：“只有克服万难来见面才算是真爱吗？”、“普通人要成功，更需要早规划吗？”、“名校的水专业，我要去读

吗？”、“成为名媛有错吗？”、“当代年轻人究竟是应该更看重华丽的外貌，还是真实的内在？”选手们根据给出的一个环境，根据主题进行正、反方对辩。

10月30日的半决赛将整场比赛带入高潮，经过层层筛选的八位辩手，各个身怀绝技，气宇不凡，“手持弯月刃，口吐灿莲花”，面对四个生活中最常见却又最具挑战性的问题。短短的比赛时间内，选手们金句频出，才华横溢，全程高能的比赛，给每一位看官都留下了不可磨灭的印象。

据活动发起主办单位“We圈”的联合创始人、来自贵州的留学生樊家荣介绍，发起和主办“能说会道的留学生”系列活动是想通过短视频等方式呈现当代留学生的真实经历，让观众在参与过程中反观自己的选择与判断并进一步加深对留学生的了解。同时，力求为留学生发声，展现留学生们的真实状态以及他们面对爱情、学业等人生态度。向世界讲述留学生的故

事。

樊家荣表示，举办“能说会道的留学生”也是为丰富同学们课余生活，活跃校园气氛开拓思想，体现留学生朝气蓬勃、积极向上的精神状态。因为我们是一群有激情有上进心的学生社团。聚是满天星，照亮我们的共同的圈子。“奇葩说”是“能说会道的留学生”的第一个系列活动。

本次活动获得了因疫情居家的留学生群体的追捧，参与媒体支持的英文《洛杉矶邮报》董事任向东表示，这个活动是中国留学生活动内容和形式上的一次创新，也是全美留学生群体中的第一个融入娱乐元素的脱口秀和辩论大赛。

秀和辩论大赛。

据介绍，由中国留学生发起成立的跨学校和跨地域的服务平台We圈，宗旨是为了探索更多有利于留学生的资源，开发与更多学校的合作可能性，在不断完善自身学校的服务同时不断加强与外界的联系。不仅要为学校的学生获取资源的第一接口，同时也是向外扩展发展的通道口。

本次活动由北美50多所高校学联(CSSA)社团共同发起，众多平台和机构同步支持，率先在线上平台做选手个人脱口秀比拼，最终以辩论的形式选出“能说会道的留学生”冠军。



《能说会道的留学生》